

推动城乡医疗卫生和环境保护工作补短板强弱项

——国家发展改革委专题新闻发布会详解有关工作部署

新华社记者 潘浩 韩佳诺

近日，国家发展改革委、中央文明办、生态环境部、住房和城乡建设部、农业农村部、国家卫生健康委、市场监管总局、国家疾控局联合印发了《关于全面加强疫情防控重大成果 推动城乡医疗卫生和环境保护工作补短板强弱项的通知》，对加快补齐城乡医疗卫生和环境保护工作短板弱项进行部署。

通知明确了坚决巩固来之不易的疫情防控重大成果，深入开展爱国卫生运动、加快完善环境基础设施、大力倡导绿色健康生活方式等四方面12项重点任务。国家发展改革委3月16日举行专题新闻发布会，详解相关工作具体部署落实。

“一分部署、九分落实，文件出台后，落地见效是关键。”国家发展改革委环资司司长刘德春说，要强化责任落实，建立健全工作机制，明确责任分工、细化工作举措、加强工作调度；加强投资、价格、金融、税收等政策协同，形成工作合力；营造良好氛围，动员广大人民群众积极参与。

在坚决巩固来之不易的疫情防控重大成果方面，通知提出，加强疫情监测和常态化预警处置能力，抓紧补齐

重点环节防控设施短板，健全医疗卫生服务网络设施，加强医疗物资资源统筹调配能力建设。

中国疾控中心研究员常昭瑞介绍，目前我国已初步形成兼顾常态与应急、入境与本土、城市与农村、一般人群和重点人群的多渠道传染病监测体系，及时有效地掌握疫情走势。下一步，将继续优化完善多渠道监测体系，做好新冠、流感等传染病监测预警工作，强化疫情形势分析和趋势研判。

在谈到加强医疗卫生服务体系时，国家卫健委规划发展与信息化司副司长吴朔天说，将继续协调有关部门加大中央投资力度，安排更多资金支持医疗卫生机构基础设施建设，同时引导地方加大投入，优化资源布局，建强以公立医疗机构为主体的三级医疗卫生服务网络。

“尤其是加快推进国家紧急医学救援基地、国家重大传染病防治基地等疫情防控救治相关重点项目建设。同时加强智慧医院建设，提升信息化水平，让远程医疗进一步向乡、村延伸。”他说。

在深入开展爱国卫生运动方面，通知提出，全面改善城乡环境卫生，强化

重点公共场所卫生管理机制，加强社会健康综合治理。

住房和城乡建设部城建司副司长杨宏毅介绍，目前，全国城市道路机械化清扫率达到78%，比2012年提高了36个百分点；全国开展农村生活垃圾收运处理的自然村比例稳定保持在90%以上。下一步，将从提高城乡环境卫生作业质量、抓好重点区域和场所的环境卫生工作、做好农村生活垃圾的收运处理工作三方面推动进一步改善城乡环境卫生。

在加快完善环境基础设施方面，通知提出，补齐生活污水收集处理设施短板，到2025年，新增和改造污水收集管网4.5万公里，基本消除城市黑臭水体，农村生活污水治理率提高到40%；提升生活垃圾分类和处理能力；加快医废危废等处置能力建设。

刘德春介绍，党的十八大以来，国家发展改革委累计安排中央预算内投资超1000亿元，带动地方和社会投资超过1万亿元，支持各地环境基础设施建设。截至2022年，全国新增污水处理设施超过1500座，污水管网约30万公里，垃圾焚烧发电厂超过500座，危

险废物处置能力达到1.6亿吨/年，增长了4倍，群众身边的污水垃圾等突出问题得到有效解决。

生态环境部应急指挥领导小组办公室副主任魏清伟介绍，目前在医疗污水污染控制方面，生态环境部采用常态化防控和应急处置相结合的监管模式。常态化防控时，通过强化污水收集处理设施的建设和运维监管，确保医疗污水有效收集、处理和达标排放；疫情流行时，通过启动应急措施，强化污水消毒处理，防止病毒通过污水传播扩散，切实保障疫情防控生态环境安全。

通知还提出，大力倡导绿色健康生活方式，提升全民绿色健康意识，倡导绿色健康生活习惯。对此，刘德春表示，要动员全民参与，科普文明健康知识，加强传染病防治宣传教育，引导群众树立自身健康第一责任人理念，始终如始做好家庭和个人防护，提升群众自我保护意识和防病能力。深化绿色环保主题宣传，大力实施全面节约战略，不断增强全民节约意识。

今日关注

服务生活



春分前后，赏拍悬日和黄道光正当时

新华社天津电（记者 周润健）3月21日将迎来春分节气，此时节，阳光柔暖，东风含笑。天文科普专家表示，春分前后是赏拍悬日和黄道光的好日子，感兴趣的公众不要错过。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍，春分当日，太阳光几乎直射地球赤道，昼夜几乎等长，日出日落的方向也几乎在正东与正西方。如果当地有方向很正的东西向街道，那么就会在早上看到太阳从街道东边冉冉升起，傍晚从街道西边徐徐落下，这种场景被称为“悬日”。

有过多次拍摄悬日经历的北京市天文摄影爱好者王俊峰告诉记者，悬日拍摄对时间和地点的要求较为苛刻，春分当日或前后几天，笔直的东西向街道、合理的拍摄点位以及一个能观赏到太阳的天气，这些条件缺一不可。

“拍摄悬日首选长焦镜头，这样能拍出悬日的震撼场面。如果天气晴好、低空通透，在拍摄时还需要增加滤镜或巴德膜拍摄，以减少阳光对设备的伤害；也可以使用手机的长焦模式拍摄，但要配备一个稳定的三脚架。建议太阳距离地

面较近的时候拍摄，这样可以配合地面景观，如桥梁、高大建筑、笔直的街道等形成特定的视觉场景。如果想要得到更好的效果，建议采取视频录制或者间隔拍摄的方式生成延时视频。”王俊峰说。

春分当日，一抹绚烂的黄道光会现身日落后的西方天空。黄道光指的是日出前或日落沿黄道（地球绕着太阳公转的轨道）两侧出现的锥体状的微弱光芒，一般认为是由行星际物质对太阳光的散射造成的。在赤道附近四季可见，中纬度地区在春季见于黄昏后西方天空，或在秋季见于黎明前东方天空。

黄道光形似一盏投向地面的聚光灯，又仿若一座朦胧的金字塔，但要想“捕捉”到也并非易事。

“黄道光的观赏对于天气和环境要求很高，必须在天气晴朗、无月光和光害干扰且空气干净的黑暗环境下才能看到，不过更多的情况下在相片中更为明显。今年春分当日恰逢新月，是欣赏黄道光的好时机，喜欢天文摄影的公众可在日落1-2小时尝试观测或拍摄。当然，拍摄黄道光不限于春分当日，前后几天也都可以。”修立鹏说。

华北地区花粉浓度升高

医学专家提示注意区分过敏和流感

新华社北京电（记者 侯克）连日来，华北一些地区花粉浓度持续处于较高水平，同时出现沙尘天气，不少群众反映过敏症状再次来袭。记者近日采访了多位医学专家，他们认为，春季是呼吸道疾病高发季节，近期花粉浓度升高，有花粉过敏或其他过敏史的人群外出应佩戴口罩、护目镜，进入室内要脱去外衣，及时清洗手、眼、鼻等部位，以减少和花粉、粉尘等过敏原的接触；另外，过敏症状易与感冒混淆，应注意区分，以免延误治疗。

北京同仁医院耳鼻喉头颈外科及鼻过敏科主任王向东介绍，随着气温回暖，华北地区陆续进入春季花粉季，叠加沙尘天气，门诊前来就诊的过敏性鼻炎、结膜炎等的患者也明显增多，多数伴有打喷嚏、流鼻涕、眼痒、流泪、眼睛充血等症状。

“花粉季期间，每天上午10点到下午5点为花粉浓度较高的时间段，有过敏、哮喘等呼吸道症状的人群应尽量减少外出。”北京同仁医院鼻过敏科主任医师段廷表示，若要外出，应佩戴口罩、护目镜等进行防护，如果在外接触了较多的过敏原，进入室内后要及及时脱下外衣，进行手部、眼部和鼻腔的清洗。

近期，华北一些地区出现了不同程度的沙尘天气。对此，北京积水潭医院呼吸与危重症医学科副主任徐钰提示，扬尘天气时，大量的微粒飘浮在空中，随着空气中颗粒物的增加，大量的有害气体、花粉、病毒和细菌也容易吸附在这些颗粒物上。随着人的呼吸，这些带有各种成分的颗粒物沉积于呼吸道黏膜上，容易导致过敏、感染等疾病。“尤其是近期甲流高发，病毒会以气溶胶的形式长时间存在于空气中，若不注意防护，也容易造成小范围的传播。”

专家表示，要注意区分过敏和流感的症状，以免延误治疗。王向东说，流感有全身症状，会出现发热、头痛、乏力、肌肉酸痛等症状。而花粉过敏一般具有明显的季节性，以局部症状为主，表现为鼻痒、打喷嚏、流涕、眼痒、流泪等，不会出现发热等症状，要注意分辨，并在医生的指导下用药。



3月19日，河北省邢台市南和县贾宋镇宁营村农民操作农机在麦田喷洒农药。眼下正值小麦返青管理关键时期，河北冀中南各地农民不误农时开展小麦返青管理作业，为夏粮丰收打下基础。

新华社记者 朱旭东 摄

动态

前2个月我国吸收外资同比增长6.1%

新华社北京电（记者 谢希瑶）商务部3月17日发布数据显示，2023年1至2月，全国实际使用外资金额2684.4亿元人民币，同比增长6.1%，折合397.1亿美元，同比增长1%。

从行业看，前2个月，服务业实际使用外资同比增长10.1%。高技术产业实际使用外资同比增长32%，其中高技术制造业同比增长68.9%，高技术服务业同比增长23.3%。

从来源地看，前2个月，“一带一路”沿线国家和东盟实际投资同比增长11%和11.8%（含通过自由港投资数据）。

2023年大中城市联合招聘高校毕业生春季专场启动

新华社北京电（记者 姜琳 刘巍巍）由人力资源和社会保障部主办的大中城市联合招聘高校毕业生春季专场活动于3月19日启动。活动将持续到5月26日，面向2023届及往届未就业高校毕业生，广泛动员各类用人单位和人力资源服务机构参与，灵活、密集组织各种规模的专业化、精准化、定制化现场招聘会。

据人社部所属全国人才流动中心相关负责人介绍，活动将重点发动企业进校园招聘；同时在高校集中、毕业生数量多、就业压力大的城市以及中西部地区，举办跨区域巡回招聘会，为当地高校毕业生提供更多就业机会。3月19日至29日首期专场推出67场特色服务活动，包括19场线下专场招聘会、8场跨区域巡回招聘会、制造业、医药行业、互联网、电力新能源、跨境电商、海南自贸区等26场不同行业、区域线上专场招聘会、9场直播带岗活动以及4场就业指导直播和1场政策宣讲直播。

高校毕业生和用人单位可通过中国人才网大中城市联合招聘活动主会场页面（<http://dlzcs.newjobs.com.cn/>），查询相关信息并参与各类专场服务活动。

全国爱卫办等将开展第35个爱国卫生月活动

新华社北京电（记者 李恒）今年4月是第35个爱国卫生月。全国爱卫办、中央文明办、健康中国行动推进办近日印发通知，决定联合开展第35个爱国卫生月活动。

今年的活动主题为“宜居靓家园 健康新生活”。通知明确，要树立一批典型，弘扬爱国卫生新风尚。各地要加强宣传引导和典型报道，激发广大群众参与爱国卫生运动的热情。鼓励各地因地制宜建设爱国卫生宣教阵地，弘扬爱国卫生运动新风尚，服务群众、发动群众、提升群众的获得感、体验感和满意度。

同时，要筑牢“每个人是自己健康第一责任人”的健康理念和“文明健康绿色环保”的生活方式理念。在爱国卫生月期间，全国爱卫办将启动“爱国新征程 健康中国行”专项活动，进一步引导各地将节点性活动与经常性活动相结合，常态化开展爱国卫生运动。



3月18日，在双滦区大贵口村一处大棚，农民在管护鲜花。近年来，河北省承德市双滦区在实施农业产业结构调整过程中，高标准建设现代设施农业园区，引导农民种植水果、蔬菜、花卉等农产品，并将智能温控和无土栽培等技术应用于农业生产，促进农业提质增效，帮助农民增收致富，助力乡村振兴。

新华社发 王立群 摄

“二维码”还是“拦路码”？

——扫码消费“强制关注”现象透视

新华社记者 王默玲 程思琪

停车缴费、点餐、购物……如今，扫码支付代替人工服务已然成为一种日常，但这种本该“提高效率”“便捷快速”的消费方式，却因为部分场所设置的通过关注公众号来缴费、被迫授权个人信息、日常频繁推送广告等情况，给不少消费者带来困扰。立足方便的“二维码”，却成“拦路码”，这种现象值得关注。

“扫码点单关注公众号”这一看似“常规”的做法，却很可能存在信息泄露风险，涉嫌侵权。

“形式上自愿、实质上强制”的交易行为，或侵犯消费者的公平交易权。同济大学法学院多元解纷法治研究中心主任徐文海表示，这种强制扫码关注的消费服务方式，一定程度上侵犯了消费者的公平交易权。《中华人民共和国消费者权益保护法》明确规定，经营者不得利用格式条款并借助技术手段强制交易，强制扫码关注对部分不愿意扫码的消费者而言是不公平的。

“没法拒绝的被营销”，是对消费者自主选择权的不尊重。不少消费者反映，“明明就是停车缴费、吃饭付钱，后续却会被频繁地推送各类营销信息”。盈科网数合规中心副主任郭卫红说，《网络交易监督管理办法》规定，网络交易经营者未经消费者同意或者请求，不得向其发送商业性信息，“不少商家并未给予消费者‘拒绝被营销’的选项，消费者即使同意也是在非自愿的情形下形成的，此举是对消费者自主选择权的不尊重。”

“过度索取信息，增加了消费者信息泄露的风险。”消费者在扫码付费时，商家经常要求消费者关注其公众号，填写个人信息成为会员享受折扣，或通过公众号或小程序自动获取其在微信、支付宝关联过的电话、生日、性别、地理位置等个人信息。但显然这些信息与到店消费无任何必然关联，这就可能涉及对消费者信息的过度收集。”北京京大（上海）律师事务所律师程治国表示，一旦商家对数据保管不善，消费者还要承担个人信息泄露、丢失的风险，“扫码消费模式不应变成获取用户

个人信息的工具”。

“扫码消费”不应成为“单选题”

针对扫码消费“强制关注”乱象，近年来，多地消费者权益保护协会先后发出关于扫码消费行业自律承诺和倡议，呼吁商场、餐厅、停车场等商家在扫码缴费过程中不强制消费者关注商家公众号、不强制索取消费者个人信息。微信平台上，在公众号的投诉页面上也增加了“强制关注行为”的选项。

相关监管也持续跟进。国家互联网信息办公室新修订的《互联网用户公众账号信息服务管理规定》明确提出，未经互联网用户知情同意，不得以任何方式强制或者变相强制订阅关注其他用户公众账号。中国消费者协会发文明确，强制扫码点餐、强制关注公众号或授权个人信息的行为违反消费者权益保护法。

消费者要提高保护个人信息的意识。上海市消保委建议，消费者重视保护个人信息，如果遇到个人信息被过度收集或不当使用，可以拨打12345向网信、市场监管等部门举报，亦可向消保部门投诉或反映。

商家应自觉提供线上扫码、线下人工等多种途径。“商家应积极配合提供实体菜单、人工买单等服务。”徐文海表示，消费者通过扫码方式进行消费的时候，建议商家仅收集最小范围的必要信息，且在消费结束后，应承担清除顾客相应消费信息的责任，自觉避免泄露数据、滥用数据牟利等行为的再发生。

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江建议，相关监管部门可建立联合执法监督机制，严格落实二维码的使用识别标准，减少或禁止部分商家对用户信息的强制收集。针对一些商家和平台违背消费者意愿乃至滥用个人信息等行为，应建立长效机制，惩处侵犯消费者权益的行为，保障消费者合法权益。

个人信息”。

“扫码消费”不应成为“单选题”

针对扫码消费“强制关注”乱象，近年来，多地消费者权益保护协会先后发出关于扫码消费行业自律承诺和倡议，呼吁商场、餐厅、停车场等商家在扫码缴费过程中不强制消费者关注商家公众号、不强制索取消费者个人信息。微信平台上，在公众号的投诉页面上也增加了“强制关注行为”的选项。

相关监管也持续跟进。国家互联网信息办公室新修订的《互联网用户公众账号信息服务管理规定》明确提出，未经互联网用户知情同意，不得以任何方式强制或者变相强制订阅关注其他用户公众账号。中国消费者协会发文明确，强制扫码点餐、强制关注公众号或授权个人信息的行为违反消费者权益保护法。

消费者要提高保护个人信息的意识。上海市消保委建议，消费者重视保护个人信息，如果遇到个人信息被过度收集或不当使用，可以拨打12345向网信、市场监管等部门举报，亦可向消保部门投诉或反映。

商家应自觉提供线上扫码、线下人工等多种途径。“商家应积极配合提供实体菜单、人工买单等服务。”徐文海表示，消费者通过扫码方式进行消费的时候，建议商家仅收集最小范围的必要信息，且在消费结束后，应承担清除顾客相应消费信息的责任，自觉避免泄露数据、滥用数据牟利等行为的再发生。

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江建议，相关监管部门可建立联合执法监督机制，严格落实二维码的使用识别标准，减少或禁止部分商家对用户信息的强制收集。针对一些商家和平台违背消费者意愿乃至滥用个人信息等行为，应建立长效机制，惩处侵犯消费者权益的行为，保障消费者合法权益。

拍卖公告

受托，我公司定于2023年3月29日上午9时在中拍平台（<https://paimai.caa123.org.cn/>）以电子竞价的方式公开拍卖1、位于应县惠泽园B区25号楼1单元502室、25号楼1单元阁楼01和02、25号楼车库4个、21号楼车库15个；2、位于应县新开西路（劳动服务公司西）一处房屋；3、应县金城农贸市场院内南排住宅从西往东第6号房；4、应县金城农贸市场院内中排住宅从西往东第7号房；5、位于应县金城新建东街与瑞东路交叉口向西约100米天美宾馆。

标的展示从公告日起至拍卖前在所在地进行，有意竞买者请于2023年3月29日8时前自行在平台上注册、报名，同时线下交付保证金取得竞买权，详细资料备索。

联系电话：0349-6664499 13934993758 15383494098
报名地址：朔州市开发区文远路239号（东方丰泽园西门对面）
山西德昌圆拍卖行有限公司
2023年3月20日